
Premiers algorithmesQÀ
Activité numéro 1

Exercice 1 :Programmes de calculf

1. Voici un algorithme :

Lire x
x ←− x*x
x ←− x - 2

Exécuter à la main cet algorithme avec 3 comme valeur initiale de x. Que contient
la variable x à la fin de l’exécution de cet algorithme ?

2. Déterminer une formule algébrique qui correspond à cet algorithme.
3. Voici un autre algorithme

Lire x
x ←− x - 2
x ←− x*x

Reprendre les deux premières questions avec cet algorithme.
4. Sur le même modèle, écrire un algorithme qui calcule f(x) = 2 + 4x

5. Déterminer une formule algébrique qui correspond à l’algorithme suivant :

Lire x
y ←− 3*x
x ←− x*x
y ←− x + y

6. Écrire un algorithme, avec une seule opération par ligne, qui calcule f(x) = 2x− 3
5− x

Exercice 2 :Avec des si...f

On considère la fonction f définie sur R par :

f(x) =
{
−x− 1 si x < 0
x2 − 1 si x > 0

Écrire un algorithme qui calcule l’image d’un nombre x par cette fonction.
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Prise en main de PythonQÀ
Activité numéro 2

Aller dans le dossier "Échanges communs" qui se trouve sur le bureau, puis dans
"Python→Secondes→Pour élèves". Copier le contenu de ce dossier dans un dossier
"Python" à créer dans votre dossier personnel.

Modification d’un exemple

1. Ouvrir le logiciel Pyzo, puis ouvrir dans ce logiciel le fichier exemple1.py qui se
trouve dans le dossier "activité2".

2. Exécuter le programme. (clic droit sur l’onglet et "exécuter cet onglet")
Observer le résultat, et analyser le rôle de chacune des lignes.

3. Modifier le programme pour qu’il affiche l’inverse du nombre entré par l’utilisateur.
Attention, 0 n’a pas d’inverse !

4. Modifier le programme pour qu’il calcule f(x) = x2 − 1
4

Les fonctions en python

1. Ouvrir le fichier exemple2.py dans pyzo, dont voici une copie :

1 from lycarnot import *

2
3 def Fonction1(x) :

4 y = x*x - 2

5 return y

6
7 nb = Fonction1 (5)

8 print(nb)
9 TraceCourbe(Fonction1 ,-2,3)

2. Observer et exécuter ce programme. Essayez d’en comprendre les différentes lignes.
3. Définir une fonction python Fonction2 qui renvoie l’image du nombre passé en

paramètre par la fonction f définit par f(x) = 4− 2x− x2.
Faire afficher f(0), f(2) et f(−3) et tracer sa courbe représentative sur [−5; 5].

4. Définir une fonction python Fonction3 qui correspond à la fonction mathématique

f(x) =
{
−x− 1 si x < 0
x2 − 1 si x > 0

Tracer sa courbe représentative sur [−4; 3].

2



Léo la tortueQÀ
Activité numéro 3

Sur le bureau se trouve un dossier "Échanges communs". Ouvrir ce dossier, puis aller
dans Python → Secondes→ Pour élèves

Copier alors le dossier LeoLaby dans votre dossier personnel, et ouvrez le.

Le but de l’activité est d’aider la tortue Léo à sortir de quatre labyrinthes. Léo peut
recevoir les instructions suivantes :

leo.avance(n) Léo avance de n pixels

leo.gauche(n) Léo pivote de n degrés à gauche

leo.droite(n) Léo pivote de n degrés à droite

Exercice 1 :Un premier labyrinthef

1. Ouvrez dans Pyzo le fichier laby1.py.
2. Vous pouvez exécuter une fois ce programme pour voir le labyrinthe. (Clique droit

sur l’onglet laby1 et choisir "Executer en tant que script". Fermer ensuite la
fenêtre du labyrinthe)

3. Un case du labyrinthe représente 50 pixels
4. La sortie est le gros point rouge.

Compléter le programme, en donnant des ordres à Léo, pour qu’il
atteigne la sortie. (Sans traverser les murs !)
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Exercice 2 :Un long Zig-zag...f

1. Ouvrez dans Pyzo le fichier laby2.py.
2. Vous pouvez exécuter une fois ce programme pour voir le labyrinthe.

Étape 1 : Guider Léo jusqu’au point vert. Expliquer par une phrase ce que doit
maintenant faire Léo pour franchir tous les « Zig-Zag »

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

Étape 2 : Cap vers la sortie !
Modifier votre programme pour amener Léo à la sortie du labyrinthe.

Votre programme doit faire moins de 15 lignes.

Aide : En python, on peut répéter plusieurs fois un bloc d’instructions en utilisant une
boucle for ou une boucle while

Exercice 3 :La spirale infernalef

Compléter le programme laby3.py pour guider léo vers la sortie.

Votre programme doit faire moins de 8 lignes !

Exercice 4 :La double spire !f

Défi ! Compléter le programme laby4.py pour guider léo vers la sortie.

Votre programme doit faire moins de 15 lignes !



Une tortue artiste !QÀ
Activité numéro 4

Nous allons dans cette activité créer de belles figures, en pilotant une tortue artiste munie
de crayons de couleurs qu’elle traine derrière elle.

La liste des instructions utiles se trouve dans la fiche synthèse sur la tortue.

Exercice 1 :Des polygones réguliersf

Ouvrir et exécuter le fichier tortue1.py qui se trouve dans dossier TortueArtiste

1 from lycarnot import Tortue

2 t = Tortue ().tortue () # On crée une tortue , qui s’appelle t.

3
4 ## C’est ici que l’on donne les instructions à la tortue

5
6 for i in range (0,3) :

7 t.avance (100)

8 t.gauche (120)

9
10 ## Ne pas modifier la ligne ci-dessous

11 t.screen.mainloop ()

1. Que trace ce programme ?
2. Modifier le programme pour obtenir un carré de côté 150 pixels.
3. On souhaite définir une fonction, nommée PolyReg(n) qui trace un polygone régulier

à n côtés de longueur 100.

A B

C

D

E

O

?360
n

a. De quel angle doit ont faire tourner la tortue
entre chaque côté ?
On cherche une expression en fonction du
nombre de côtés n.

b. Écrire la fonction python PolyReg(n) et tes-
ter la.
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Exercice 2 :Un pavagef

En utilisant la fonction définie précédemment (Avec une légère modification pour la taille
d’un côté), couvrir l’écran d’un pavage d’octogones réguliers de côté 50 pixels.



SpiralesQÀ
Activité numéro 5

Vous pouvez débuter vos programme à partir du fichier tortue_vide.py.

Exercice 1 :Hypnotique...f

La spirale ci-contre est tracée selon les règles suivantes :

• Elle est constituée de 120 segments.

• Chaque segment mesure un pixel de plus que le précédent.

1. Programmer la tortue pour tracer cette spirale.
2. Modifier le programme pour que la tortue tourne de seulement

89 degrés à chaque étape, et tracer 200 segments.

Exercice 2 :Tant que...f

Écrire un programme permettant de reproduire la figure ci-contre.
La longueur initiale du côté vaut 200 ; à chaque changement de
direction, la longueur diminue de 5% et on s’arrête quand la longueur
devient plus petite que 20.

Exercice 3 :Un chef d’œuvre !f

Écrire un programme qui trace une spirale selon les règles suivantes :

1. On trace la figure sur un fond noir : t.screen.bgcolor("black")
2. La figure comporte 240 cotés.
3. Le n-ième côté est de longueur n.
4. Entre chaque côté, il y a un angle de 89 degrés.

5. L’épaisseur du crayon pour le n-ième côté est donné par la formule n

60 + 1.

6. Les côtés sont tracés selon un cycle de 4 couleurs :
"rouge","orange","jaune","violet".
Autrement dit le premier côté est rouge, le deuxième orange, . . ., le cinquième à
nouveau rouge...

Exercice 4 :Votre chef d’œuvref

Modifier le programme précédent pour obtenir la plus belle figure possible. Tester des
angles de 44, 59, 119 degrés, différents cycles de couleurs...
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Constellation d’étoilesQÀ
Activité numéro 6

Exercice 1 :Une étoilef

1. Avant d’exécuter le programme suivant, deviner ce qu’il permet de tracer.

1 from lycarnot import Tortue

2 t = Tortue ().tortue ()

3 for i in range (5):

4 t.avance (200)

5 t.droite (360 * 2/5)

2. Définir une fonction Etoile(lg) qui prend en paramètre une longueur lg, et qui
trace une étoile dont le côté d’une branche mesure lg.

Exercice 2 :Constellation d’étoilesf

1. Créer une belle figure constellée d’étoile, en vous inspirant si vous le souhaitez
de la figure ci-dessous. Vous devez utiliser au moins une boucle. Remarque :
Pour "remplir" une étoile, il suffit d’écrire t.begin_fill() avant de la tracer et
t.end_fill() à la fin du tracé.

8



Indice de masse corporelleQÀ
Activité numéro 7

Exercice 1 : IMCf

L’indice de masse corporelle, abrégée IMC, est une grandeur qui permet d’estimer la
corpulence d’une personne.

Elle se calcule par la formule :

IMC = m

T 2

Dans cette formule :

• m est la masse en kilogrammes.

• T est la taille en mètres.

IMC (kg.m−2) Interprétation

moins de 16,5 dénutrition ou anorexie

16,5 à 18,5 maigreur

18,5 à 25 corpulence normale

25 à 30 surpoids

30 à 35 obésité modérée

35 à 40 obésité sévère

plus de 40 obésité morbide ou massive

1. Calculer l’IMC d’une personne qui mesure 1,70 m et pèse 90 kg. Que dire de sa
corpulence ?

2. Écrire une fonction python IMC(m,T) qui prend en paramètre le poids et la taille
d’une personne et retourne son IMC.

3. En utilisant la fonction précedement crée, écrire un programme qui demande la
taille et le poids de l’utilisateur, et affiche l’une des trois phrases suivantes :

• Votre poids est normal.

• Il vous faudrait perdre du poids.

• Il vous faudrait prendre du poids.

4. Défi ! Écrire un programme qui demande la taille d’une personne, et qui affiche la
fourchette de poids qui donne une corpulence normale. (Au kg près)
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Dans une boutiqueQÀ
Activité numéro 8

Une boutique propose deux promotions différentes pour l’achat de deux articles.

• Formule 1 : une réduction de 20% sur le montant total à payer.

• Formule 2 : une réduction de 50% sur le prix de l’article le moins cher.

1. Recopier et Compléter la fonction Python suivante pour qu’elle calcule le prix à
payer selon la formule 1, en fonction des prix des deux articles.

1 def Formule1(prix1 , prix2) :

2 # À vous de compléter cette partie

3
4 return total

2. Écrire une fonction Formule2 qui réalise la même chose pour la formule 2.
Tester votre fonction avec les exemples suivants

• print(Formule2(20,30)) doit afficher 40.
• print(Formule2(20,10)) doit afficher 25.

3. En utilisant les fonctions précédentes, écrire un programme qui demande à l’utilisa-
teur le prix de chaque article, puis qui affiche la formule la plus intéressante, ainsi
que le montant correspondant.

4. Utiliser ce programme pour conjecturer quelle est la formule la plus intéressante

a. dans le cas particulier où les prix des deux articles sont identiques ;
b. dans le cas où l’un des articles coûte 15 euros de plus que l’autre.

5. Démontrer ces deux conjectures.
6. Défi ! dans le cas où l’un des articles coûte 15 euros de plus que l’autre, tracer à

l’aide de Python la courbe qui donne le prix total à payer en fonction du prix de
l’article le moins cher.
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Nature d’un triangleQÀ
Activité numéro 9

On donne le programme python suivant, qui se trouve dans le dossier triangle

1 from lycarnot import *

2
3 def IsoceleA(A, B, C) :

4 AB_carre = (B.x - A.x)**2 + (B.y - A.y)**2

5 AC_carre = (C.x - A.x)**2 + (C.y - A.y)**2

6 if AB_carre == AC_carre :

7 return True # True signifie "vrai"

8 else :

9 return False # False signifie "faux"

10
11 E = Point (1,-2)

12 F = Point (0,1)

13 G = Point (3,0)

14
15 reponse = IsoceleA(E,F,G)

16 print(reponse)
17 reponse = IsoceleA(F,G,E)

18 print(reponse)

Remarque : Le module lycarnot permet de définir des points par leurs coordonnées
en écrivant A = Point(xA,yA). On accède alors à l’abscisse de A en écrivant A.x, et à
l’ordonnée de A en écrivant A.y.

1. Que fait la fonction IsoceleA ?
2. Que pouvez vous dire du triangle EFG défini dans ce programme ?
3. Écrire une fonction Rectangle(A,B,C) (où A, B et C représentent des points) qui

teste si le triangle ABC est rectangle en A.
4. Tester votre fonction pour un triangle EFG tel que E(3, 0), F (0, 1) et G(−1;−2).

5. Défi ! En utilisant les deux fonctions précédentes, écrire une autre fonction qui
permet de savoir si un triangle est rectangle, isocèle, et si c’est le cas en quel
sommet.

11



QuadrilatèresQÀ
Activité numéro 10

Exercice 1 :Parallélogramme ?f

1. Dans un repère, on donne quatre points A, B, C et D dont on connait les coordonnées.
Comment faire pour savoir si ABCD est un parallélogramme ?

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

2. Ouvrir le fichier Quads.py et compléter la fonction python "Milieu(A,B)", qui prend
deux points A et B en paramètres et renvoie un point, ce point étant le milieu de
[AB].

3. Compléter la fonction Python TestParallelogramme pour qu’elle renvoie "True" si
ABCD est un parallélogramme, et "False" sinon.

4. Tester votre programme. Vous devez obtenir "True" dans la console pour le parallé-
logramme ABCD défini dans le fichier python.

5. Application : Dans un repère, on donne E(5; 1), F (−1; 0), O(0; 0) et G(4;−2).
EFOG est-il un parallélogramme ?

Exercice 2 :Quatrième sommet d’un parallélogrammef

1. Dans un repère, on donne trois points non alignés A, B et C et on pose{
xD = xC + xA − xB

yD = yC + yA − yB

Montrer que ABCD est un parallélogramme.
2. Ouvrer le fichier Quads_exo2.py et écrire une fonction python qui prend trois

points A, B et C en paramètres et qui renvoie un point D tel que ABCD soit un
parallélogramme.

Exercice 3 :Défi ! Nature d’un quadrilatèref

1. Écrire une fonction qui prend en paramètre deux points du plan A et B, et qui
renvoie AB2.

2. En utilisant la fonction précédente et l’exercice 1, écrire une fonction qui prend en
paramètres quatre points du plan, et qui affiche précisément la nature du quadri-
latère correspondant. ("Quelconque", "Parallélogramme", "Losange", "Rectangle",
"Carre")
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Nombre mystèreQÀ
Activité numéro 11

L’objet de cette activité est de programmer un petit jeu en python :

• L’ordinateur tire secrètement au hasard un nombre entier entre 0 et 100.

• Le joueur tente de deviner ce nombre :

– Il propose un nombre.
– Si c’est le nombre secret, le joueur a gagné.
– Sinon, l’ordinateur indique si le nombre mystère est supérieur ou inférieur à

la proposition du joueur, et le joueur fait une nouvelle proposition.

• L’ordinateur indique au final le nombre de propositions qu’il a fallu au joueur pour
trouver le nombre secret.

1. Écrire l’algorithme du jeu en « langage naturel »
2. Programmer le jeu en Python. (On dit que l’on implémente l’algorithme en

Python.

Quelques aides :

• Comment choisir un nombre au hasard entre deux bornes ?
Essayer plusieurs fois le programme suivant :

1 form random import randint

2
3 nb = randint (1,6)

4 print(nb)

• Comment demander un nombre à l’utilisateur ? Utiliser la fonction LireNombre()

du module lycarnot

• Pour les tests et la boucle tant que, voir les fiches de synthèse.

Défi ! Retourner la situation ! C’est vous qui pensez à un nombre, et c’est l’ordinateur
qui vous propose des nombres. Le but est de programmer l’ordinateur pour qu’il trouve
votre nombre mystère le plus rapidement possible.
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Le lièvre et la tortueQÀ
Activité numéro 12

Un lièvre et une tortue font la course. Pour réaliser cette course, on lance un dé équilibré
à six faces. Si on obtient 1, 2, 3, 4 ou 5, alors la tortue avance d’une case ; si le 6 sort, le
lièvre rejoint directement l’arrivée.
Le parcours a une longueur de six cases, il faut donc six lancers de dé consécutifs sans 6
pour que la tortue gagne la course.

Le but est de déterminer, des deux participants, celui qui à la plus
forte probabilité de gagner la course.

En python, on peut obtenir un nombre aléatoire entre 1 et 6 grâce à la fonction randint()

du module random.

1 form random import randint

2
3 nb = randint (1,6)

1. Proposer un algorithme en langage naturel qui simule une course.
2. Programmer cet algorithme en Python.
3. Modifier cet algorithme pour qu’il simule plusieurs courses et affiche la fréquence

des victoires du lièvre.
4. En déduire une conjecture sur l’animal qui a la plus grande probabilité de gagner.

Défi ! Déterminer à l’aide de Python le nombre de cases que doit comporter la piste au
minimum pour que la probabilité de victoire du lièvre dépasse 0, 9.
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Stratégie de naissanceQÀ
Activité numéro 13

Sur une lointaine planète, tous les couples
souhaitent avoir au moins une fille. Ils suivent
pour cela la stratégie suivante : ils font des
enfants jusqu’à avoir une fille, et alors ils
s’arrêtent ; si ils font six garçons, ils cessent
également de faire des enfants, déçus...

L’objet de l’activité est de déterminer si
une telle stratégie va conduire à un

déséquilibre du sex-ratio sur la planète.
Image gravée sur la sonde Pioneer de la NASA,
qui a maintenant quittée le système solaire.

On suppose que les couples n’ont jamais de jumeaux, et que lors d’une naissance, la
probabilité d’avoir une fille est égale à celle d’avoir un garçon.

1. Intuitivement, que penser du sex-ratio sur cette planète ?
2. Quelles sont les compositions possibles d’une famille ? (Après que tous les enfants

soient nés) Sont-elles équiprobables ?
3. On souhaite simuler cette stratégie de natalité à l’aide du langage Python.

a. Ouvrir le fichier naissances.py et compléter la fonction FamilleAleatoire,
qui simule la stratégie de naissance pour un couple, et renvoie le nombre de
garçons obtenu.

b. En utilisant cette fonction, écrire un programme qui simule la composition de
10 000 familles et calcule le sex-ratio associé.

4. Au regard de la simulation, peut-on penser que la stratégie de natalité qui a cours
sur cette planète déséquilibre le rapport homme/femme ? Si oui, dans quel sens ?

5. défi ! Déterminer à l’aide du langage Python une estimation de la probabilité de
chacune des issues trouvées dans la question 2.
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